



四尺斗方红色旅游。



六尺斗方娘子关。

胡诗月： 青年书画家的红色情愫

人物简介：

1979年出生于山西省太原市的胡诗月，6岁时受外公影响开始练习书画，后拜入山西书画名家王朝瑞门下，并连续多年获得共青团山西省委希望工程先进个人及单位荣誉称号。

胡诗月对书画艺术爱得近乎痴狂，多年的临池不辍让其厚积百家所长，她的国画工写兼长，行书传承后注重“丈夫气及筋骨”的创新。

从艺三十载，胡诗月始终以做一名人民艺术家为追求目标，将笔墨倾注于脚下的三晋大地，历时三年创造完成《人说山西好风光》百米长卷，紧贴时代主旋律、反映火热的现实生活，近年来，为第二届全国青年运动会创作巨幅画作《源远流长》，为表达对抗疫先锋人物的敬仰之情创造了《抗疫人物》系列作品，为讴歌脱贫攻坚的伟大成就创作了《脱贫攻坚》系列作品。今年是建党100周年，胡诗月为此专门创作了《红色纪念馆》《百名先烈英雄人物肖像》等系列作品并在多地举办专题展览，受到了山西省各级党政部门和党员、群众的好评。



创作中的胡诗月。

■中国城市报记者 宋浩

一片深情 将笔触投向了三晋大地

作为一名土生土长的山西人，胡诗月对黄土地有着一种别样感情，从学生时代开始，她便对家乡的历史、对这块形似树叶板块上人文景观产生了浓厚兴趣，并萌发了她用手中的笔画出来、贡献给家乡人民的念头。一次，她听到歌曲《人说山西好风光》之后，胡诗月便在心里暗想，什么时候我能把山西好风光给画出来，那将是多么幸福的一件事情啊。

但要想完成如此巨作并非易事，不仅需要画者有着过硬的艺术功底，更需要对山西历史的深刻理解。此后，她走遍了三晋大地，领略了这里的好风光，也读懂了厚重的历史。2016年，准备成熟的胡诗月开始了《人说山西好风光》百米长卷的创作；2019年国庆节前夕，当这幅百米长卷展现在人们眼前时，顿时被震撼了：百米长卷内含山西境内100多个景点，晋祠、双塔寺、皇城相府、悬空寺、五台山、壶口瀑布等著名景点应有尽有，还有垣曲鸟鸣涧、静乐天柱山、大同万人坑、河边阎府……但凡人们能想到的山西景点几乎全在画卷中。为了让作品体现出连贯性，胡诗月巧妙地在工笔中融入写意手法，

将一百多个景点串联在崇山峻岭之间，远近景相互呼应，画中既有旧石器时期文化的丁村遗址，也有近现代史中的平型关战役场景，实现了人文景观和历史文明的深度融合。

听闻第二届全国青年运动会在山西省举办，胡诗月止不住内心的激动，以“二青会”会徽山河为创作思路，以绿色为主旋律，取太行山脉、吕梁山脉、汾河、壶口瀑布等为题材创作了一幅画芯长5.21米，高1.99米的画作《源远流长》，并专门赠给了“二青会”组委会，该画作受到了社会各界的广泛赞誉。

“艺术是时代风貌的缩影，艺术家是时代潮流的舞

者。”在胡诗月看来，三晋大地养育了自己，所以也是自己创作的源泉。

一片丹心 用激情创作最美时代赞歌

抗日战争中，山西省是八路军总部及三大主力师所在地，中国共产党领导的16块抗日根据地中以晋开头的有三个，山西省被视为华北敌后抗日根据地的中心，是华北敌后抗战的战略支点。山西人民在中国共产党的引领下，不屈不挠、英勇斗争，呈现出伟大的抗战精神，创造了光耀千秋的红



四尺斗方八路军太行纪念馆。

色文化。

“每次到这些红色纪念馆，听那些革命前辈们为革命勇敢牺牲的故事，都让我对今天的幸福生活更加珍惜，也让我有了为他们创作的信心。”此后，胡诗月开始收集红色教育基地历史资料，每一处革命遗迹、每一件革命文物、每一段革命故事都成了她创作的源泉，最终形成了《红色纪念馆》《百名先烈英雄人物肖像》系列作品，并在山西省多地成功展出。

“通过这些红色历史的再现，不仅唤起了党员群众的历史记忆，凝聚起磅礴向上的精神力量，展现了山西人民有史以来的丰功伟绩和发展前景，也激发了广大党员不忘初心、牢记使命、学习党史、继承传统、勇往直前、发奋努力的工作热情，使广大党员对山西建党百年来的优秀党员和劳动模范等有了一个全面的认知和深入的了解。”一名基层党支部书记在参观完胡诗月红色作品展后说，这些艺术作品不仅能激发起大家为党工作、努力奉献的精神力量，也扩展和活跃了党员群众的文化生活。

为了展现脱贫攻坚的巨大成就，胡诗月在大量一线走访的基础上，创作出30多幅接地气、有温度，反映贫困户易地搬迁、扶贫干部下乡、农村新面貌、农民喜迎小康的艺术作品；新冠肺炎疫情暴发后，无数抗疫勇士逆行的背影让她深深感动，她拿起画笔，创作了大量抗疫主题作品。

“红色文化的传承与传播任重道远，在今后的创作生涯中，我将继续秉持厚积致远、登高致远、宁静致远的创作态度，讴歌时代新风，弘扬新风正气，传播社会正能量，不忘初心，牢记使命，创作出更新更好的艺术作品回报社会。”胡诗月说出了自己的心里话。

一片爱意 无怨无悔投身公益事业

胡诗月对艺术的追求可谓全心全意，大量创作占用了她全部的时间，让她几乎没有空余时间来处理生活琐事。然而，她却是一个爱心达人，长期热衷于公益事业。

2016年7月9日，胡诗月接到了一封来自山西省吕梁市岚县的退伍军人高某军的求助信，为他品学兼优却不幸罹患恶性肿瘤的儿子小高求助。高达80万元的救治费让本不富裕的家庭雪上加霜，但80%的治愈率又让他看到了希望和曙光。

为了帮助陷入困境的小高，胡诗月立即通过网络向社会发起定向捐赠，并积极协调其他慈善机构、新闻媒体、民政部门，经过努力，最终为小高筹到了部分手术费，解决了他们的燃眉之急。

此外，自2016年起，胡诗月积极参与希望工程圆梦行动，为困境中的大学生提供资助；在山西省青年基金会99公益日义卖活动中积极捐赠个人的书画作品，将义卖所得用于实现乡村学校孩子们的微心愿。

“帮助一个孩子上大学，可以改变他一生的命运。因此我要将这件事一直做下去。靡不有初，鲜克有终。”在参加山西希望工程圆梦行动的现场，胡诗月动情地对孩子们说：“虽然我们不是选择个人的出生和家庭，但是我们可以通过自己的努力去改变命运，成长为一个对国家有用的人。”

“如果有人问我创作的根在哪里，答案就是我脚下的三晋大地；如果有人问我创作的激情从何而来，答案就是这日新月异的中国。”眼神中满是幸福的胡诗月将继续拿起画笔，饱蘸深情，绘就一幅幅讴歌新时代的大美作品。